

潼南区卫生健康委

医改激发内生动力

百姓惠享“健康红利”

“人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。”党的二十大报告对推进健康中国建设再次作出系列重要部署。如何全面推动党的二十大精神在潼南落地生根、开花结果?潼南区卫生健康委认真落实党中央、国务院决策部署,根据国家和重庆市医药卫生体制改革相关要求,不断深化紧密型医共体改革,推动公立医院高质量发展,探索医防融合新路径,让“健康红利”源源不断惠及更多百姓。

深化紧密型医共体改革

“紧密型医共体建设是国家深化医药卫生体制改革的一项重点工作,是解决当前医疗资源配置不均、群众看病难、看病贵,建立分级诊疗制度的一种新模式。如何更好发挥优质资源效能,优化资源配置,破解统筹管理中的难点和堵点,是推进改革的重要内容。”潼南区卫生健康委负责人介绍,根据区委、区政府工作安排,2022年,该委牵头对全区医疗卫生服务能力、医共体运行管理等方面进行了调研,同时考察学习周边区县医共体建设工作。在充分调研和学习借鉴“三明医改经验”基础上,潼南区出台了《重庆市潼南区优化完善紧密型医共体改革工作方案》,修订了医共体“三通”管理办法,增强了行业统筹能力,将紧密型医共体建设的纵向联合、横向利益联动推向深入。

“远程会诊真的太好了,直接在镇上就能找区级专家看病,而且医疗开销也不高!”日前,潼南区新镇镇年近70岁的郑大爷到该镇卫生院就诊,他通过医共体远程会诊系统享受到了区级专家的会诊服务,避免了转诊奔波,且治疗费用没有增加,仍享受基层医疗的报销比例。

郑大爷是潼南区落实分级诊疗制度、推动医共体建设的受益者之一。潼南区卫生健康委负责人介绍,该区医共体牵头医院充分发挥技术优势,在医共体内实施医疗技术、医生、病人等“8个通”,推进医疗资源共享和医疗质量同质化管理,患者在当地乡镇就可得到区级专家的诊治和优质的医疗服务。通过“医通”建设,变“病人跑为专家跑”,构建起有序的分级诊疗模式,实现基层首诊。2022年,该区牵头医院扶持基层开展新技术新项目16项,区域远程影像中心、中医馆健康信息平台开展远程影像诊断、

远程会诊、远程心电图等1000余人次,下派专业技术和管理人员300余人次,区聘镇用19人、支医18人,医共体上下转诊1400余人次。

“看病检查不用再跑到区级医院,我们镇卫生院也有DR机了。”潼南区龙形镇的徐大爷同样对医共体改革成效赞不绝口。

针对基层医疗卫生机构财政基础薄弱、自我发展能力不强等问题,潼南区以财务统一管理、医保总额付费为支撑点促进“财通”,完善财政保障机制,建立“双”资金池,激活了基层医疗卫生机构造血功能。

受益于“财通”中的基层医疗卫生发展“资金池”和技术服务协作“资金池”,基层卫生院在设施设备配置、医院就医环境改善、学科发展等方面都发生较大变化。该区按照“区级医疗卫生机构和基层医疗卫生机构各出资一点,区政府补助一点”的原则,截至目前,“双”资金池共筹集资金4000余万元,累计使用2500余万元,已为玉溪、五桂等卫生院配置多导联心电图分析系统、DR等设备。同时,该区还帮助塘坝中心卫生院建设了血液透析室,由潼南区人民医院肾内科专家负责对有关医护人员进行培训、指导。目前塘坝中心卫生院能常规开展血液透析、高通量透析、血液滤过等服务项目,年服务量达6000余人次。

近年来,潼南区扎实推进国家紧密型县域医共体建设试点,持续深化“医通、人通、财通”改革,不断优化完善改革举措,有力推动医改工作取得了积极成效。2021年,该区基本公共卫生服务项目服务效率居渝西片区第二名;2022年7月,国务院医改领导小组秘书处召开深入推广“三明医改经验”工作调度会,潼南区就相关改革经验作了交流发言。

推进公立医院高质量发展

“从改革前全区仅有6个市级重点(特色)专科、6个区级临床重点专科,发展至今,已有国家中医特色专科1个、市级重点(特色)专科和区级重点专科30个。”潼南区卫生健康委负责人介绍,公立医院的高质量发展是公立医院的立院之本、强院之基。

2022年出台的《潼南区推动公立医院高质量发展实施方案》,规划了未来5年公立医院的发展蓝图,该区将推动实现2家区级医院创建“三甲”医院和打造2家高质量专科医院,在胸痛、创伤等六大救治中心和市级及以上重点(特色)专科建设上力争取得较大成效。

目前,该区正持续推进三级医院创建,逐步提升医疗核心能力。

近日,潼南区人民医院神经小组专科护士与肿瘤科医疗团队共同协作,成功开展首例腔内心电图定位上臂输液港植入术,为患者构建了畅通的“隐形生命线”,有效地保障了护理安全,提升了护理质量。这一技术的提升,得益于该院不断深耕细作、开拓创新,推动高质量发展驶入“快车道”。如今,该院已有重庆市重点专科、潼南区重点专科16个,其中,肝胆胰乳外科居行业领先水平。此外,该院胸外科独立开展经剑突下路径纵膈肿瘤切除术、3D技术引导下的肺段亚段切除技术等10余项。与此同时,潼南区中医院推动心脑血管溶栓联合中药胸痹溶栓剂、法华林或新型抗凝药联合中药房颤合剂治疗等41项技术,实现了跨越式发展。

据潼南区卫生健康委负责人介绍,该区通过加强公立医院重点专科建设,2022年已成功推动区人民医院神经外科、区妇幼保健院中医儿科创建为市级重点专科,区中医院针灸科、骨伤科启动创建国家级中医重点专科,区中医院肺病科、脑病科、脾胃病科积极申报创建市级中医重点专科。除此之外,为更好满足群众多样化的就医需求,潼南区卫生健康委还推动区人民医院肿瘤科、区中医院营养科和区妇幼保健院不孕不育专科等5个新科开诊。

“医者仁心 医术精湛”,这是前不久,潼南区妇幼保健

院产科主任王淑收到的一位宝妈和家属送来的锦旗。王淑是潼南区引进的首位妇产科正高级专家,她从河南来到潼南后,凭借20多年的从医经验,带领区妇幼保健院产科全体医护人员不断在疑难病例诊疗、危重孕产妇救治、难产等方面攻坚克难,逐步开展了急诊剖宫产前置胎盘手术、臀位外倒转术、第四次和第五次剖宫产等多项复杂且难度系数大的手术,成功帮助40余例高危孕产妇平安分娩。

潼南区卫生健康委负责人说,近年来,该区蹄疾步稳推进高层次人才队伍建设,持续加强人才引进力度,依托“英才雁行”工程,实施“313”人才工程,“以才引才”“柔性引才”,打好人才引育“组合拳”,通过外引紧缺高层次人才、内培医院内部人才,加强人才梯队建设,目前已引进“双高”人才200余名,3人入选重庆市区县头雁人才。2022年,市级博士后科研工作站正式落户潼南区人民医院,这标志着区级医院科研水平迈上了新的台阶。

在推进公立医院高质量发展进程中,潼南区除了大力推进内涵式发展,也同样注重外在提升,逐步改善医院的硬件环境。

“我们医院‘电子胶片’功能今天正式上线,您不用再排队取片,通过医院公众号或扫描报告单上二维码就能查询了。”2022年10月11日,潼南区人民医院新院区门诊大楼内,一站式服务中心护士马静正微笑着接待前来问询的患者。去年8月,该院“三甲”一期工程新院区启用,全新门诊急诊医技大楼、感染病区以及住院大楼为群众带来了数字化、智能化、便捷化的就医新体验。

如今,潼南群众不仅能享受到“电子胶片”“智慧药房”“线上诊疗”等智能化、智慧化服务,还能切实感受到线下就诊环境的改善。区妇幼保健院二期建设项目完成土建工程并启动内部装修工程,精工中心二期新建项目完成装饰工程,别口镇卫生院完成装修改造工程,柏梓中心卫生院、古溪中心卫生院成功创建为甲级基层医疗卫生机构……这些“健康红利”正不断惠及潼南广大群众。

探索医防融合新路径

展现传统中医药文化当代传承的舞蹈《太极魂》、流传最广的健身气功八段锦、潼南区级“非遗”水泛丸现场制作演示……2022年7月1日,潼南区江北小广场人头攒动,一场弘扬中医药文化的宣传活动吸引了大批群众参与体验。

此次由潼南区卫生健康委主办、区中医院和区中医药学会承办的中医药学文化主题活动,是该区积极普及健康知识,推进医防融合的一个缩影。

2022年,该区卫生健康委为提升群众健康素养水平,在开展系列线下宣传活动基础上,还创新打造了“健康教育面对面”系列视频,遴选60名人员组建健康促进与健康教育专家库,录制居民常见慢性病、院前急救、妇女儿童保健和中医养生等领域健康知识科普视频,联合潼南区融媒体中心将本年度录制的8期健康科普视频在当地主流媒体进行广泛播放与宣传;制作健康宣传栏模板1000余块,定期更换健康教育科普宣传内容,开展健康教育讲座进家庭、进校园、进社区等活动2000余场次,惠及全区8.5万余人。

此外,在推进医防融合发展中,潼南区还深入开展爱国卫生运动,以迎接国家卫生区复审和创建国家卫生镇、市级卫生镇为抓手,广泛开展“爱国卫生月”“美丽潼城 健康同行”等宣传活动,引导居民主动参与环境卫生整治;通过聘请三方公司定期评估、联合部门督查和建立专家库定期指导、暗访等形式,着力巩固国家卫生区创建成果,共建成国家卫生镇1个、市级卫生镇9个。为推动广大群众更好践行文明健康生活方式,该区还启动健康城市和无烟党政机关建设,开展健康镇、健康社区、健康村、健康企业、健康学校、健康家庭等健康细胞建设,发挥党政机关引领带头作用。2022年,申报建设国家健康学校1所,打造健康社区2个、健康村2个、健康家庭20个;成功创建市级无烟党政机关

关示范点10个、区级无烟党政机关89个,全区无烟党政机关覆盖率达到100%。

为守护群众健康,一年来,潼南区卫生健康委全力做好疫情防控。在区疫情防控指挥部领导下,该委统筹调度全系统医务人员、医疗物资、设施设备医疗资源,全力保障疫情防控工作。与此同时,围绕《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》,优化完善防控措施二十条、“新十条”和“乙类乙管”等组织开展分级分类培训,联合“潼南发布”等新媒体发布疫情防控政策和科普信息等500余条次,制作发放宣传折页、手册等资料7类10万余份,确保疫情防控政策、个人防护知识等宣传到位。潼南区卫生健康委还持续加强新冠疫苗接种,落实台账管理,启用流动接种车轮流到镇街开展接种工作。截至2022年12月31日,该区累计接种新冠疫苗155.26万剂次,符合加强接种条件的加强接种率达92.35%。

在抓好疫情防控的同时,潼南区卫生健康系统也始终坚持“人民至上、生命至上”,始终致力于保障患者就医需求,全力加强医疗救治能力建设,保障人民生命健康安全。区卫生健康委积极争取投入3000余万元紧急采购购置呼吸机、监护仪等医疗设备,指导新建发热门诊30余个并落实24小时开诊制度,设置定点医院和亚定点医院配置重症床位87个,统筹调配新冠肺炎治疗相关药品满足20天常用储备量。区人民医院、区中医院灵活调配院内医疗资源,打通科室、病房和人员物资界限,全力救治重症患者,牢牢守住群众生命保障底线;区妇幼保健院新增发热门诊,设置独立孕产妇发热门诊,医护团队24小时待命,全力保障妇女儿童就医需求和生命健康安全;23个基层卫生院和民营医院及时救治发热患者,识别早期重症患者并逐级转诊,确保患者得到及时治疗。(潼南区卫生健康委 文/图)



2022年潼南区大力实施基层能力提升工程,新创建甲级基层医疗机构2个。图为患者在古溪中心卫生院新开设的口腔科就诊



柏梓中心卫生院工作人员在新设置的规范化实验室中开展生化项目检验



2022年6月11日,潼南区人民医院胸外科开展该区首例3D技术指导下功能保护性亚肺叶切除术



2022年8月19日,潼南区人民医院新院区启用



2022年7月1日,潼南举办《中华人民共和国中医药法》实施五周年及《重庆市中医药条例》落地实施第一年“守正创新 传承 不忘心中 中医梦”活动,推广传播中医药文化。